
 

Το παρόν έργο έχει χρηµατοδοτηθεί µε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η παρούσα δηµοσίευση 
εκφράζει µόνο τις απόψεις του συντάκτη και η Επιτροπή δεν µπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε 
ενδεχόµενη χρήση των πληροφοριών οι οποίες περιέχονται στο παρόν. 
 

1 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΑ ΧΑΡΤΩΝ ΝΟΥ ΩΣ ΑΣΚΗΣΗ  
ΣΤΗΝ ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 

 

Γενικός στόχος 
Σκοπός αυτού του φύλλου εξάσκησης είναι να βοηθήσει τους ανθρώπους να 

κατανοήσουν την ύπαρξη των χαρτών νου ως πιθανών ερµηνευτικών 

βοηθηµάτων. Οι χάρτες νου είναι χρήσιµα εργαλεία που µπορούν να 

εφαρµοστούν σε διάφορα θέµατα και να χρησιµοποιηθούν για διαφορετικούς 

σκοπούς. Μπορούµε να δούµε τους χάρτες του νου ως εργαλεία που µας 

βοηθούν να επιτύχουµε έναν στόχο. 

Σε αυτό το πρακτικό φύλλο, θα:  

✔ µάθετε περισσότερα για τους χάρτες µυαλού γενικά, 

✔  µάθετε πώς να χρησιµοποιείτε χάρτες µυαλού, 

✔  µάθετε πώς να εφαρµόζετε τους χάρτες του νου στην ερµηνεία της τέχνης 

και σε τι µπορεί να είναι χρήσιµοι. 

Θα χρειαστείτε:  
✔ µια αναδροµική προοπτική για τις διδακτικές σας πρακτικές,  

✔  ένα φύλλο χαρτί, ένα στυλό και την επιθυµία να ασχοληθείτε δηµιουργικά. 

Προκλήσεις και ρυθµίσεις 

Ο χάρτης του µυαλού είναι ένα εργαλείο για τον εγκέφαλο που καταγράφει τις 

σκέψεις που συµβαίνουν στο κεφάλι σας. Η χαρτογράφηση του νου σας βοηθά 
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να σκέφτεστε, να συλλέγετε γνώσεις, να θυµάστε και να αναπτύσσετε ιδέες. 

Πιθανότατα, θα σας κάνει να σκεφτείτε καλύτερα.  

Οι χάρτες µυαλού δηµιουργούνται µιµούµενοι τη διαδικασία σκέψης του 

εγκεφάλου. Επειδή η τεχνική αυτή έχει αποδειχθεί ότι διεγείρει και τα δύο 

ηµισφαίρια του εγκεφάλου, η χαρτογράφηση του νου είναι πολύ δηµοφιλής και 

χρησιµοποιείται σε διάφορους τοµείς. 

Οι χάρτες του νου είναι ευέλικτοι και προσαρµόσιµοι, οπότε εναπόκειται 

αποκλειστικά σε εσάς να δηµιουργήσετε έναν χάρτη του νου που να ταιριάζει 

στις δικές σας ανάγκες. Με αυτό το πρακτικό φύλλο, θα καταλάβετε τι είναι ο 

χάρτης του νου και πώς να τον χρησιµοποιήσετε, ιδίως ως άσκηση ερµηνείας 

της τέχνης. Δώσαµε µια γενική επισκόπηση του τρόπου µε τον οποίο µπορείτε 

να δηµιουργήσετε τον δικό σας χάρτη νου. 

Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα των χαρτών νου 

Όπως κάθε έννοια, µπορεί να έχει πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα, 

πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα. 

- Πλεονεκτήµατα των χαρτών νου 

1. Ενεργοποιεί το µυαλό: Σας επιτρέπει να σκέφτεστε κριτικά για ένα βασικό 

θέµα και για το πώς οι ιδέες συνδέονται και συνδέονται µεταξύ τους. Η 

χαρτογράφηση του νου είναι ένας εξαιρετικός τρόπος ανάπτυξης 

αναλυτικών δεξιοτήτων. 

2. Διασπά πολύπλοκες έννοιες: Οι χάρτες του νου είναι εξαιρετικοί για την 

απόσταξη πολύπλοκων ιδεών σε µικρότερα κοµµάτια πληροφοριών. 

Επειδή οι χάρτες του νου είναι εστιασµένοι σε λέξεις-κλειδιά και 

συµπυκνωµένοι, αυτό βοηθά στην απλούστευση των εννοιών και στην 

εστίαση στα κρίσιµα σηµεία. 

3. Βελτιώνει τη µνήµη: Η χαρτογράφηση του νου περιλαµβάνει τον 

εντοπισµό µιας κεντρικής ιδέας και τον εντοπισµό του τρόπου µε τον οποίο 

οι επιµέρους ιδέες συνδέονται και συνδέονται µε την κεντρική ιδέα. Αυτές 
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οι συνδέσεις απεικονίζονται µε ιεραρχικό µη γραµµικό τρόπο µε την χρήση 

οπτικών µέσων και χρωµάτων, τα οποία ενισχύουν την ικανότητα του 

εγκεφάλου να θυµάται πληροφορίες. 

4. Ενισχύει την παραγωγικότητα: Ένα ευρέως διαδεδοµένο πλεονέκτηµα της 

χαρτογράφησης του νου είναι ότι υπερφορτώνει και αυξάνει την 

παραγωγικότητα, επιτρέποντάς σας να κάνετε πιο ουσιαστική χρήση του 

χρόνου. Οι άνθρωποι που χρησιµοποιούν χάρτες του νου για µελέτη, 

σηµειώσεις, διαχείριση έργων και παρουσιάσεις συχνά βεβαιώνουν ότι 

αυτό το εργαλείο τους βοηθά να έχουν τον πλήρη έλεγχο των εργασιών 

και να παραµένουν ιδιαίτερα οργανωµένοι και δηµιουργικοί. 

5. Εύκολη αναθεώρηση: Οι χάρτες µυαλού είναι δοµηµένοι µε τρόπο ώστε 

ένα κεντρικό θέµα να συνδέεται µε πολλές συναφείς υπο-ιδέες 

χρησιµοποιώντας διακλαδώσεις. Αυτή η προσέγγιση καθιστά εύκολη τη 

σάρωση και τη γρήγορη επισκόπηση ενός χάρτη νου. Σε αντίθεση µε την 

παραδοσιακή γραµµική καταγραφή σηµειώσεων όπου πρέπει να 

διαβάζετε γραµµή προς γραµµή, µπορείτε εύκολα να σαρώσετε έναν 

χάρτη νου, να εντοπίσετε τις κεντρικές και τις υπο-λέξεις-κλειδιά για να 

γνωρίζετε την εστίαση ενός χάρτη νου. 

-    Μειονεκτήµατα των χαρτών νου 

1. Προκαλούν σύγχυση: Οι χάρτες νου περιλαµβάνουν τον εντοπισµό 

ουσιαστικών συνδέσεων µεταξύ ιδεών και εννοιών. Κατά τη 

χαρτογράφηση του νου µπορεί να δηµιουργηθούν πολλές ιδέες και, αν 

κάποιος δεν αναλάβει την ευθύνη της διαδικασίας, αυτό µπορεί να 

οδηγήσει σε έναν αδικαιολόγητα µεγάλο και πολυπληθή χάρτη νου. Η 

ανάγνωση τέτοιων κακοφτιαγµένων χαρτών νου µπορεί να προκαλέσει 

µεγάλη σύγχυση. 

2. Είναι χρονοβόρος: Αυτό ισχύει συνήθως για τους ανθρώπους που είναι 

νέοι στη χαρτογράφηση του νου. Όταν δηµιουργείτε έναν χάρτη του νου 

για πρώτη φορά, µπορεί να χρειαστεί προσπάθεια και να καταβροχθίσετε 

χρόνο όταν κάνετε καταιγισµό ιδεών και προσπαθείτε να βρείτε 
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συσχετίσεις µεταξύ των ιδεών. Ωστόσο, µε την πάροδο του χρόνου, 

καθώς κάνετε mind map, αποκτάτε το κολάι των πραγµάτων και 

καταρτίζετε χάρτες µυαλού σε λιγότερο χρόνο. 

3. Περιορισµός του χώρου: Αυτό ισχύει συνήθως για τους χάρτες νου που 

σχεδιάζονται χειροκίνητα σε χαρτί. Καθώς προσπαθείτε να δηµιουργήσετε 

περισσότερες συνδέσεις µε το κεντρικό σηµείο ενός χάρτη νου, 

δηµιουργούνται περισσότερες διακλαδώσεις και υποδιακλαδώσεις και ο 

map becomes longer. It can take up a whole lot of space if you're using 

A4 paper and drawing by hand. However, with mind mapping software, 

you can take charge of the diagram and canvas. 

Προσαρµογή 
Πώς µπορούν οι χάρτες µυαλού να σας βοηθήσουν να εξερευνήσετε µια έννοια; 

Όταν έχετε µια νέα ιδέα ή θέλετε να εξερευνήσετε µια έννοια (στην τέχνη, για 

παράδειγµα) σε µεγαλύτερο βάθος, ένας χάρτης µυαλού είναι συνήθως ο 

καλύτερος τρόπος για να ολοκληρώσετε µια σκέψη και να δηµιουργήσετε τάξη. 

Αυτές οι εικονογραφικές µέθοδοι για την καταγραφή της γνώσης και τη 

µοντελοποίηση συστηµάτων έχουν µακρά ιστορία στη µάθηση, τον καταιγισµό 

ιδεών, τη µνήµη, την οπτική σκέψη και την επίλυση προβληµάτων από 

εκπαιδευτικούς, µηχανικούς, ψυχολόγους και άλλους. Μερικά από τα πρώτα 

παραδείγµατα τέτοιας γραφικής καταγραφής αναπτύχθηκαν από τον 

Πορφύριο από τον Τυρό, έναν αξιόλογο στοχαστή του 3ου αιώνα, όταν 

απεικόνισε γραφικά τις εννοιολογικές κατηγορίες του Αριστοτέλη. 
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Πηγή: Σφαιρικός τρόπος σκεψης: Radiant Thinking: Brenton Harris, CourseMarks..1 

 

Ο χάρτης νου είναι µια χρήσιµη τεχνική οργάνωσης που περιλαµβάνει τη 

δηµιουργία ενός οπτικού διαγράµµατος για τη σύλληψη και τη διάρθρωση 

πληροφοριών, ιδεών ή εννοιών. 

Σκεφτείτε έναν χάρτη νου ως έναν πιο ενδιαφέροντα τρόπο καταιγισµού ιδεών. 

Αντί για την παραδοσιακή µέθοδο της καταγραφής σηµειώσεων για τη 

δηµιουργία και την οργάνωση ιδεών, ένας χάρτης νου είναι µια γραφική 

µέθοδος τοποθέτησης ιδεών και οργάνωσης πληροφοριών µε τρόπο εύκολο 

στην ανάκληση.  

Ένας χάρτης νου είναι ιεραρχικός και δείχνει τις σχέσεις µεταξύ των κοµµατιών 

του συνόλου. Συχνά δηµιουργείται γύρω από µια ενιαία έννοια, που σχεδιάζεται 

ως εικόνα στο κέντρο µιας κενής σελίδας, στην οποία προστίθενται σχετικές 

αναπαραστάσεις ιδεών, όπως εικόνες, λέξεις και µέρη λέξεων. Οι χάρτες νου 

διαφέρουν από τους χάρτες εννοιών στο ότι οι χάρτες νου βασίζονται σε µια 

ακτινωτή ιεραρχία (δενδροειδής δοµή) που δηλώνει τις σχέσεις µε µια κεντρική 

έννοια.  

Κατά τη δηµιουργία ενός χάρτη νου, να έχετε κατά νου τα βασικά στοιχεία που 

συνθέτουν έναν αποτελεσµατικό χάρτη νου. Τα στοιχεία αυτά είναι τα εξής: 

 
1 https://coursemarks.com/course/radiant-thinking-mind-map-your-way-to-success-empowerment/ 
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- Μια κύρια/κεντρική ιδέα: Αυτός είναι ο βασικός λόγος για έναν χάρτη 

µυαλού. Η κεντρική ιδέα αντιπροσωπεύει το κύριο θέµα στο οποίο θέλετε να 

εστιάσετε κατά τη δηµιουργία ενός χάρτη νου. 

- Κλάδοι: Αυτές είναι οι επιµέρους ιδέες ή πληροφορίες που πηγάζουν από την 

κεντρική ιδέα. Οι κλάδοι είναι συνήθως διατεταγµένοι σε διαφορετικά επίπεδα. 

Οι υπο-ιδέες που διακλαδίζονται άµεσα από την κεντρική ιδέα είναι γνωστές 

ως συσχετίσεις πρώτου επιπέδου. Περισσότερες διακλαδώσεις 

δηµιουργούνται για να συλλάβουν πληροφορίες και να προσθέσουν 

περισσότερες λεπτοµέρειες. 

- Λέξεις-κλειδιά: Στους χάρτες νου, οι πληροφορίες απλοποιούνται, 

συµπυκνώνονται και αποτυπώνονται σε λέξεις-κλειδιά. Οι λέξεις-κλειδιά 

αντιπροσωπεύουν την ιδέα πίσω από κάθε κλάδο του χάρτη νου. 

- Χρώµα: Κάθε σύνδεση σε έναν χάρτη νου αναπαρίσταται µε ένα σχετικό 

χρώµα και αυτό επιτρέπει την εύκολη ανάκληση της µνήµης. 

- Εικόνες: Τα οπτικά στοιχεία και οι εικόνες χρησιµοποιούνται για την απεικόνιση 

των συνδέσεων σε έναν χάρτη νου. 

Πώς να σχεδιάσετε έναν χάρτη µυαλού; 

Πρώτα απ' όλα, µπορείτε να αποφασίσετε αν θέλετε να σχεδιάσετε σε χαρτί ή να 

το κάνετε ψηφιακά. 

Δεύτερον, πρέπει να βρείτε την κεντρική ιδέα, το θέµα του χάρτη του µυαλού σας. 

Γιατί δηµιουργείτε έναν χάρτη νου; Η απάντηση σε αυτή την ερώτηση θα σας 

βοηθήσει να καταλήξετε στην κεντρική ιδέα του χάρτη νου που θέλετε να 

σχεδιάσετε. Αφού προσδιορίσετε την κεντρική ιδέα, ακριβώς στη µέση του καµβά 

σχεδίασης, σχεδιάστε µια εικόνα που θα αναπαριστά την κεντρική ιδέα του χάρτη 

του µυαλού σας. Επίσης, στη µέση του καµβά, γράψτε τη λέξη-κλειδί που 

περιγράφει καλύτερα την κεντρική ιδέα. 

Στη συνέχεια, πρέπει να προσδιορίσετε τις κύριες επιµέρους ιδέες που 

επηρεάζουν άµεσα την κεντρική ιδέα/έννοια. Αυτές ονοµάζονται "συνδέσεις 
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πρώτου επιπέδου". Πρόκειται για τις ιδέες/έννοιες που συνδέονται άµεσα µε την 

κεντρική ιδέα. 

Στη συνέχεια, πρέπει να δηµιουργήσετε περισσότερες συνδέσεις. Αναλύστε τις 

συνδέσεις πρώτου επιπέδου και βρείτε υπο-ιδέες που µπορούν να προκύψουν 

από κάθε έναν από τους κλάδους πρώτου επιπέδου. Αυτοί οι νέοι κλάδοι είναι οι 

συνδέσεις δεύτερου επιπέδου και πηγάζουν από καθέναν από τους κύριους 

κλάδους. Αναπαραστήστε τους κλάδους δεύτερου επιπέδου µε διαφορετικά 

χρώµατα, κατάλληλες εικόνες και λέξεις-κλειδιά. 

 

Χάρτες µυαλού για την ερµηνεία της τέχνης: 

Δεδοµένου ότι έχει σχεδιαστεί για την ερµηνεία της τέχνης, αντί για λέξεις µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν εικόνες ή αποκόµµατα από πίνακες ζωγραφικής. 

Οι χάρτες µυαλού είναι θεµελιώδεις ως άσκηση για την ερµηνεία της τέχνης: 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την τόνωση της δηµιουργικότητας, τον 

καταιγισµό ιδεών, την οργάνωση, την ιεράρχηση προτεραιοτήτων, την 

ανάκληση της µνήµης και την επίλυση προβληµάτων. Η ερµηνεία στην τέχνη 

αναφέρεται στην απόδοση νοήµατος σε ένα έργο και µπορεί να είναι περίπλοκη 

και συγκεχυµένη όταν χρησιµοποιούνται µόνο λέξεις-γραµµές. Αυτός είναι ο 

λόγος για τον οποίο η χαρτογράφηση του νου µπορεί να αποτελέσει ένα 

αποφασιστικό εργαλείο για την αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων. Τώρα 

µπορείτε να προσπαθήσετε να δηµιουργήσετε το δικό σας χάρτη του νου: µια 

ενδιαφέρουσα άσκηση που µπορείτε να κάνετε είναι να πάρετε µια εικόνα, έναν 

πίνακα, ένα έργο τέχνης µε τον ελεύθερο χρόνο σας και να ξεκινήσετε µια 

άσκηση χαρτογράφησης του νου. Χρειάζεστε µόνο ένα στυλό, χρωµατιστά 

µολύβια και ένα µεγάλο φύλλο χαρτί. Χρειάζεστε τουλάχιστον 1½ ώρα, για να 

ακολουθήσετε τη δηµιουργική διαδικασία χωρίς πίεση. Στο τέλος, θα έχετε έναν 

εννοιολογικό χάρτη που µπορεί να σας βοηθήσει να οπτικοποιήσετε και να 

ερµηνεύσετε καλύτερα τα έργα τέχνης. 



 
 
 
 

Το παρόν έργο έχει χρηµατοδοτηθεί µε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η παρούσα δηµοσίευση 
εκφράζει µόνο τις απόψεις του συντάκτη και η Επιτροπή δεν µπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε 
ενδεχόµενη χρήση των πληροφοριών οι οποίες περιέχονται στο παρόν. 

8 

Πρακτικά παραδείγµατα και έµπνευση  
Ο καλύτερος τρόπος για να µάθετε και να κατανοήσετε τους χάρτες µυαλού είναι 

να δοκιµάσετε να τους φτιάξετε. Αν ρωτήσετε τον Tony Buzan, ο οποίος ήταν 

ένας Άγγλος συγγραφέας και εκπαιδευτικός σύµβουλος που διέδωσε την τεχνική 

της χαρτογράφησης του νου, θα σας επισηµάνει ότι το µοντέλο της 

ακτινοβόλου σκέψης υιοθετεί τη φυσική αρχιτεκτονική του ανθρώπινου 

εγκεφάλου. Επικαλείται τόσο τον αριστερό όσο και τον δεξιό εγκέφαλο. Λοιπόν, 

η χρήση ενός µοντέλου που µοιάζει πολύ µε τη φυσική αρχιτεκτονική µπορεί να 

βελτιώσει δραµατικά τις νοητικές σας επιδόσεις.  

Πρώτη δραστηριότητα:  

Τώρα θα δούµε µαζί πώς θα µπορούσε να µοιάζει ένας χάρτης µυαλού για την 

ερµηνεία της τέχνης. Αυτή η δραστηριότητα µπορεί να γίνει µόνη σας. 

Παρατηρήστε το έργο τέχνης της επιλογής σας. Τι βλέπετε; Ποιο είναι το θέµα;  

Συνήθως είναι κάτι που βρίσκεται σε πρώτο πλάνο, ή είναι κεντρικό ή 

εντυπωσιακό.  Αυτό θα είναι η κεντρική σας ιδέα. Η ερµηνεία είναι κάτι 

περισσότερο από την περιγραφή, η οποία περιλαµβάνει την εξήγηση του γιατί 

υπάρχουν ορισµένα στοιχεία σε ένα έργο, ποιες αξίες εξυπηρετούν κ.λπ. αλλά 

µπορεί να είναι χρήσιµο να ξεκινήσετε µε την περιγραφή και να προχωρήσετε 

στην ερµηνεία. Έτσι, για να βρούµε τις συνδέσεις µας σε πρώτο επίπεδο, πρέπει 

να παρατηρήσουµε το έργο τέχνης και απλά ξεκινώντας από το θέµα µας, να 

θέσουµε γραµµές προς άλλες έννοιες, οι οποίες θα είναι γενικές πτυχές που πάνε 

να συνθέσουν τα έργα τέχνης- κάτι ειδικό για τα έργα τέχνης, δηλαδή τα 

χρώµατα, το φως, άλλα δευτερεύοντα θέµατα, το φόντο- έπειτα κάτι που θα µας 

βοηθήσει να ερµηνεύσουµε το έργο τοποθετώντας το στο χώρο και το χρόνο, 

δηλαδή την ιστορική περίοδο, τον τόπο, το καλλιτεχνικό ρεύµα και το ρόλο του 

δηµιουργού της εποχής.  

Εδώ είναι ένα παράδειγµα για το πώς θα µπορούσε να µοιάζει, µη διστάσετε να 

βάλετε χρώµατα, σχέδια και λεπτοµέρειες της εικόνας. 



 
 
 
 

Το παρόν έργο έχει χρηµατοδοτηθεί µε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η παρούσα δηµοσίευση 
εκφράζει µόνο τις απόψεις του συντάκτη και η Επιτροπή δεν µπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε 
ενδεχόµενη χρήση των πληροφοριών οι οποίες περιέχονται στο παρόν. 
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Προσπαθήστε να συµπληρώσετε µε αυτό που βλέπετε και να ερµηνεύσετε την 

τέχνη µε χάρτες µυαλού! 

Δεύτερη δραστηριότητα: 

Μια άλλη άσκηση που προτείνεται είναι κάτι που πρέπει να γίνει σε οµάδα ή 

τουλάχιστον µε δύο συµµετέχοντες. Μια άλλη άσκηση που προτείνεται είναι κάτι 

που πρέπει να γίνει σε οµάδα ή τουλάχιστον µε δύο συµµετέχοντες. Μια άλλη 

άσκηση που προτείνεται είναι κάτι που πρέπει να γίνει σε οµάδα ή τουλάχιστον 

µε δύο συµµετέχοντες. Μια άλλη άσκηση που προτείνεται είναι κάτι που πρέπει 

να γίνει σε οµάδα ή τουλάχιστον µε δύο συµµετέχοντες. Μια άλλη άσκηση που 

προτείνεται είναι κάτι που πρέπει να γίνει σε οµάδα ή τουλάχιστον µε δύο 

συµµετέχοντες. Μια άλλη άσκηση που προτείνεται είναι κάτι που πρέπει να γίνει 

σε οµάδα ή τουλάχιστον µε δύο συµµετέχοντες. Δηµιουργούνται δύο οµάδες. Η 

µία οµάδα σχεδιάζει έναν χάρτη του µυαλού από ένα έργο τέχνης και στη 

συνέχεια τον δείχνει στην άλλη οµάδα, χωρίς να της πει το πλαίσιο αναφοράς. Η 

δεύτερη οµάδα έχει ένα χρονικό όριο εντός του οποίου πρέπει να ανακαλύψει το 

έργο αναφοράς των χαρτών νου. για να το κάνει αυτό, µπορεί να κάνει 

ερωτήσεις στην άλλη οµάδα, οι οποίες µπορούν να απαντηθούν µόνο µε "ναι" 

ή "όχι". 



 
 
 
 
 
 

 

Κερδίζουν, αν ανακαλύψουν το έργο από το οποίο δηµιουργήθηκε ο χάρτης 

νου. κατά κάποιο τρόπο, µε αυτόν τον τρόπο κερδίζει και η πρώτη οµάδα, διότι 

αυτό σηµαίνει ότι έχει δηµιουργήσει έναν κατανοητό και αποτελεσµατικό χάρτη 

νου. 

Πρόσθετοι πόροι  
Υπάρχει πολλή επιστήµη πίσω από τη δηµιουργία ενός χάρτη µυαλού. Για να 

µάθετε περισσότερα, πρέπει να διαλέξετε το µυαλό του Tony Buzan. Ο Tony 

Buzan είναι ο εφευρέτης των Mind Maps και µία από τις κορυφαίες αυθεντίες 

στον κόσµο για τον εγκέφαλο και τη µάθηση. "Σε αυτές τις λαµπερές και 

αδιάκοπες αγκαλιές δηµιουργούνται, καλλιεργούνται και αναπτύσσονται τα 

άπειρα µοτίβα, οι άπειροι Χάρτες του Νου σας. Η Ακτινοβόλος Σκέψη αντανακλά 

την εσωτερική σας δοµή και τις διεργασίες σας. Ο Χάρτης του Νου είναι ο 

εξωτερικός σας καθρέφτης της δικής σας Ακτινοβόλου Σκέψης και σας επιτρέπει 

την πρόσβαση σε αυτή την τεράστια δύναµη της σκέψης." 

— Tony και Barry Buzan, (31 Ιανουαρίου 2022). Ανακτήθηκε από: The Mind Map 

Book: How to Use Radiant Thinking to Maximize Your Brain’s Untapped Potential 

Ακολουθούν ορισµένοι ιστότοποι όπου µπορείτε να δοκιµάσετε να φτιάξετε τους 

δικούς σας χάρτες µυαλού ψηφιακά: 

- https://miro.com/mind-map/ 

- https://workspace.google.com/marketplace/app/mind_maps/105279339

696?hl=it 

- https://www.mindmup.com/ 


